

Утром 13 сентября Кикеринская средняя общеобразовательная школа принимала гостей. Нарядно одетые взрослые и дети несли букеты цветов, подъезжали желтые школьные автобусы с делегациями других учебных заведений. Ряд комфортабельных иномарок свидетельствовал о том, что на праздник прибыли и высокие гости из числа руководителей района и области.

Школа праздновала свой 90-летний юбилей. Отсчет ее дней ведут с 1922 года. Но детей в Кикерино учили грамоте и до революции. Кикеринское двухклассное училище было открыто в 1885 как Арбоньевская школа грамоты. Училище давало что-то вроде среднего образования, учили в нем 6-7 лет, а не два года, как можно было предположить по названию. Земские школы, народное училище, церковно-приходская школа при Пятигорском Богородичном женском монастыре - все



кий коллектив разработать поэтапный план реконструкции школы, учесть в нем все, что может сделать учебно комфортней и интересней. Что нужно, например, для развития спорта? Возможно, бассейн. И это сегодня реальное пожелание, потому что у вас теперь есть депутат Густов. Здесь, в зале, находится моя команда, с которой возможно решение любых проблем. И мы их решаем, в Волосовском районе сделано уже очень многое. Но необходим и ответный энтузиазм тех, кому мы помогаем.

Команда в зале - это Григорий Васильевич Грищенко, Геннадий Федорович Горбунов. Люди, действительно готовые вместе с Густовым заниматься обустройством района и в будни, и в праздники.

Вадим Анатольевич Густов вручил коллективу Кикеринской школы Почетный диплом Губернатора Ленинградской области А.Ю. Дроз-

## ИСТОЧНИК ИСТИНЫ И ДОБРА

это ручейки, из которых рождалась река народного образования, омывавшая и Кикерино. После Гражданской войны учебные заведения возобновили свою работу. Были открыты эстонская и финская школы. Все учебные заведения размещались в различных зданиях, приспособленных под занятия. Первое двухэтажное здание школы-семилетки заложили в 1934 году. Оно простояло 10 лет и было сожжено при освобождении Кикерино от фашистских захватчиков.

Нынешнее здание школы стоит на месте того пожара. И в его стенах по-прежнему успешно сеют разумное, доброе, вечное. Среди ее выпускников 48 золотых и серебряных медалистов. Ее питомцы работают во властных структурах, в редакциях, в школах и больницах, на предприятиях промышленности и сельского хозяйства. Большинство из них не только грамотные специалисты, но и порядочные люди. Законы чести и достоинства, воспринятые ими в стенах Кикеринской школы, остаются для них обязательными и сегодня.

Школьный актовый зал плотно заполнен людьми. Детей больше, чем взрослых, а воспринимают они происходящее событие с большим энтузиазмом, поэтому в зале стоит несмолкаемый гул многоголосых разговоров и смеха. Но гул мгновенно стихает, когда в зал вносят флаг школы. Уважение к этому символу школьной Республики зал выражает почтительным вставанием. И начинается праздник - день рождения Кикеринской школы. 13 сентября родилась Герой Советского Союза Зоя Космодемьянская, имя которой носила вначале пионерская дружина, а теперь носит школа. Логично было совместить два дня рождения: Зои Анатольевны и школы. Так и сделали.

Называют имена почетных гостей: глава администрации Волосовского муниципального района Василий Васильевич Рыжков, заместитель председателя Законодательного собрания Ленинградской области Вадим Анатольевич Густов, заместитель председателя Комитета общего и профессионального образования Правительства Ленинградской области Елена Борисовна Спасская, председатель Комитета образования районной администрации Татьяна Валентиновна Фалева, ее заместитель Наталья Ивановна Басова, глава администрации Кикеринского поселения Любовь Ивановна Петрова, председатель Кикеринского совета ветеранов Людмила Петровна Химиляйнен и другие. Учителя-ветераны школы, выпускники прошлых лет - это тоже почетные гости и они уже в зале и окружены самым теплым вниманием.

К собравшимся с поздравлениями обратился глава администрации Волосовского муниципального района Василий Васильевич Рыжков.

- В этой школе работает прекрасный коллектив, - сказал он. - И он всегда был таким - энергичным, деятельным, творческим. Высокопрофессиональные педагоги посвящают свою жизнь детям и получают отличный результат. Высокое качество обучения должно быть

подкреплено современной материально-технической базой, комфортными условиями учебы. И я надеюсь, что в ближайшие годы эта школа дождет, наконец, масштабной реконструкции. Администрация района уже сделала Кикеринской школе подарок, выделив на частичный ремонт 150 тысяч рублей. Но вложить в школу необходимо гораздо больше средств, и мы будем добиваться этого. Огромное спасибо всем учителям за большой вклад в развитие образования! Поздравляю с юбилеем!

Собравшихся знакомят с историей школы. История - это, в первую очередь, люди, учительские династии: их было немало. Екатерина Егоровна Шувалова работала учителем в Кикерино в 1898 году. Анна Ивановна Шувалова была учительницей начальных классов в Кикеринской школе с 1924 по 1946 год. Их внучка Галина Анатольевна Валувская преподавала в школе английский язык с 1975 по 1992 год. Ее муж - Борис Николаевич Валувский - работал здесь учителем математики, потом завучем и 28 лет директором. Их дочь - Елена Борисовна Лазарева - сейчас является завучем по воспитательной работе и продолжает традиции династии Шуваловых-Валуевских: честно и преданно служить избранному делу. Наталья Викторовна Баранова стала учителем, как ее дед - Виктор Сергеевич Радченко, преподававший в Кикеринской школе.

За годы существования школы выпущено более 1800 учеников. Ее коллектив всегда выступал инициатором различных начинаний. Здесь создан собственный краеведческий музей, оркестр, театр. Школа является экспериментальной площадкой Волосовского района по воспитательной работе. Она - победитель областного конкурса воспитательных систем, обладатель гранта Дж. Сороса. Здесь создана Президентская Республика - образец ученического самоуправления.

С поздравлениями к собравшимся обращается Елена Борисовна Спасская, заместитель председателя комитета по общему и профессиональному образованию Правительства Ленинградской области. От имени руководителей комитета она поблагодарила коллектив за творческую деятельность, направленную не только на обучение школьников, но и на их воспитание. Елена Борисовна отметила активное участие Кикеринской школы в программе модернизации общеобразовательных учреждений. В этом году школа уже получила полмиллиона рублей на создание условий для повышения качества образования. "Чтобы прийти к намеченной цели, надо правильно выбрать направление. И Кикеринская школа свое направление выбрала верно", - закончила она свое выступление.

Для выпускника Кикеринской школы самая высокая награ-

да - прием в почетные выпускники. В этом году по решению общешкольной конференции почетной выпускницей стала Валентина Можяева. Валя Можяева в этом году за высокий уровень знаний награждена золотой медалью. В адресе, зачитанном Еленой Борисовной Лазаревой, перечислены заслуги Валентины: прекрасный организатор, лучший Президент школьной Республики. Отзывчива, тактична, талантлива. Судя по горячим аплодисментам зала, Валю здесь не только уважают, но и любят.

В школе определено еще одно высокое звание - почетный учитель. Отмечают этим званием только высокопрофессиональных педагогов, много лет отдавших работе с детьми. Сегодня им тоже особые поздравления. Анна Ивановна Гузенко, Галина Викторовна Салова, Тамара Ивановна Алексеева, Тамара Ивановна Федотова, Нина Николаевна Носкова и многие другие любимые детьми учителя получают букеты и подарки. Почет, воздаваемый им школой, только скромная благодарность за огромные заслуги.

Слово предоставляется заместителю председателя Законодательного собрания Ленинградской области Вадиму Анатольевичу Густову. Его имя в школе уже хорошо известно каждому. И связано оно с серьезными переменами в различных сферах, начавшимися еще до избрания Вадима Анатольевича депутатом Законодательного собрания Ленинградской области по нашему округу. Строительство спортивных сооружений, реставрация храмов, газификация района - все по плечу этому сильному человеку, сохранившему светлую душу даже в сумрачных кабинетах высшей власти.

- В последние годы больше внимания стали уделять развитию образования, - сказал он. - И это радует. От качества образования во многом зависит будущее России. Россия наша многонациональна. Сегодня здесь вспоминали о том, что в Кикерино были когда-то финская и эстонская школы. Почему бы и нет? Человек сам должен выбирать, на каком языке говорить, это не мешает нам быть единой семьей. Все мы, в общем-то, Люди Земли. И все хотим своей Родине добра. Кикеринская школа нуждается в помощи властей, ее необходимо привести в соответствие с требованиями даже не сегодняшнего, а завтрашнего дня. Я прошу педагогичес-

денко. Почетной грамотой Губернатора награждена директор Кикеринской школы Татьяна Ефимовна Дьячкова - замечательный руководитель и организатор, душевный человек и творческая личность. Почетными грамотами и благодарностями от Законодательного собрания Ленинградской области награждены Тамара Ивановна Алексеева, Тамара Ивановна Федотова, Нина Николаевна Носкова, Людмила Михайловна Савельева, Галина Александровна Васильева, Елена Борисовна Лазарева, Александр Иванович Зайцев и другие. Все они получили от Вадима Анатольевича Густова и его команды замечательные подарки и цветы.

Один из законов школы - а коллектив уже много лет живет по строгим законам президентской республики - гласит "Полезное дело - каждый день". И ученики сами ищут возможности для воплощения этого закона в жизнь: сажают деревья, ухаживают за братскими захоронениями. Особо отличившимся комиссия по приемке полезных дел назначает премию. Премия в "весах" - это деньги школьной республики. На юбилее были премированы многие "республиканцы" - и целыми классами и персонально.

Ежегодно в рамках ученического самоуправления в школе проходят выборы Президентского Совета. В 2012 году Президентом школы избран ученик 11 класса Максим Зайцев, министром образования - десятиклассница Анна Смирнова, министром финансов - Юлия Шувалова и т.д. У каждого министра свой круг обязанностей и свои задачи. Кикеринская школьная республика оказывает огромное влияние на настрой коллектива, укрепляет товарищество учеников, их взаимную ответственность.

Президент школы Максим Зайцев принес торжественную присягу. "Я, Максим Зайцев, избрал нашу школу источником познания, истины, добра и совершенства...". И эти слова характеризуют Кикеринскую школу как нельзя лучше. Источник истины и добра... 90 лет утоляет жажду знаний этот источник, а остается все таким же плодотворным и чистым. Так пожелаем же ему еще много-много лет жизни, силы, свежести. С юбилеем тебя, Кикеринская замечательная школа!

Н. МИХИНА  
Фото И. Павлова

